

为了祖国的花朵

“糖丸爷爷”顾方舟系列纪念活动在甬举办



顾方舟给小儿喂服糖丸活疫苗。



“人民科学家”国家荣誉称号证书和勋章在甬展出。



顾方舟

一颗小小的糖丸，护佑了几代人远离小儿麻痹症，也成为孩子心中最甜的回忆。2000年，世卫组织宣布中国为无脊灰状态，当74岁的顾方舟代表中国在“中国消灭脊髓灰质炎证实报告签字仪式”上庄严签字的时候，他实现了此生最大的心愿。

2019年1月2日，甬籍科学家、中国医学科学院北京协和医

院原院长顾方舟在北京因病去世，享年92岁。2019年9月17日，国家主席习近平签署主席令，授予顾方舟等5位科学家“人民科学家”国家荣誉称号。

昨天，是顾方舟逝世一周年的纪念日。由中国医学科学院北京协和医学院指导、宁波市科协主办、宁波甬上人文化研究院承办的顾方舟系列纪念活动在甬举办，家乡人民以精神研讨会、一周年纪念展等特殊的方式追忆这位甬籍科学家、病毒学家的“一生一事”。

顾方舟曾就读于宁波翰香小学，之所以叫顾方舟，是因为宁波老家附近有一个方桥镇，桥下有船，于是便取名叫作“方舟”。顾方舟在宁波有3位兄弟，在家中排行老二。父亲早年病故，兄弟四人被送到洞桥镇后周村的外婆家寄养。由于四弟顾方身有残疾，就一直留在了宁波老家。顾方舟一直给照顾四弟的亲戚写信寄钱，并时常到宁波乡下探望。2012年，四弟顾方身故，也是由顾方舟为其立碑、安葬。

奔波在外的顾方舟一直牵挂着家乡的发展。1998年6月6日，随着总投资2000万元的3座医学大楼的封顶，宁波大学医学院宣告成立，当时已经72岁的顾方舟听说

宁波大学要组建医学院，毫不犹豫地答应了做顾问的事情。

建院不久，顾方舟便从北京专门赶到宁波，走遍了校园里的每一处，还与新生见了面。

顾方舟说，医学是一门极其复杂的学科，不能仅仅停留在书本中，要给学生创造实践的机会，要让学生生动起来。他还嘱咐：“宁波大学要建立附属医院，一方面解决‘看病难’问题，一方面可以提供实践的机会。”遵循顾方舟的建议，1999年，宁波市人民政府同意宁波市第三医院改制为宁波大学医学院附属医院。时至今日，宁波大学医学院仍坚持实践教学。

作为甬籍名人代表，顾方舟对脊髓灰质炎的预防及控制的研究长达42年，为中国消灭小儿麻痹疾病作出了巨大贡献，不仅提供了疫苗研制、生产技术，还参与社会实践，为政策制定提供建议，在消灭脊髓灰质炎病毒方面发挥重要作用。

在疫苗研制过程中，顾方舟不仅带头亲身接受小儿麻痹活疫苗试验，还冒着风险让自己的孩子试服

首批活疫苗。他为中国消灭小儿麻痹疾病作出了巨大贡献，却总谦逊地说：“我一生只做了一件事，就是做了一颗小小的糖丸。”

顾方舟身上熠熠生辉的“一生只做一件事”的专注精神和“以身试药”的奉献精神，报答家乡、照顾兄弟的反哺精神，折射出“知行合一、知难而进、知书达礼、知恩图报”的“宁波帮”品质。

“如今的科研条件、工作条件、生活条件要远远优越于顾方舟教授开创事业的那个年代，新一代宁波人要学习和继承他胸怀祖国、服务人民的崇高情怀，学习和继承他追求真理、坚毅执着的科学精神，学习和继承他敢于担当、无私奉献的高尚情操，接过顾方舟教授等老一辈科学家的接力棒。”市科协相关负责人表示。

谨以此系列活动纪念追忆顾老，让他坚毅执着、无私奉献的科学精神在更多新“宁波帮”身上传承，支撑他们积极投身“246”万亿级产业集群建设，在世界的大舞台上创造更多动人故事。

文字 金鹭 徐欣中
本版照片由市科协提供



顾方舟访问宁波大学。



1994年6月，顾方舟来到宁波二院参观。

顾方舟精神研讨会追思摘要

宁波给我留下的印象就是父亲最爱吃的黄泥螺、汤圆，还有炸带鱼这些小吃。洞桥老家戴康叔叔叔经常给我们来信，念叨一下四叔的身体情况和老家现在的变化。这些来信，每次爸爸妈妈和我们都会看得很仔细。

宁波人的精神品格构成了父亲的人生底色。宁波是父亲一生的牵挂。我的四叔从小身体不好，被奶奶留在了老家。在此后的几十年漫长的岁月里，宁波的亲戚们像接力棒一样，一代一代地照顾我的四叔。能够让父亲没有后顾之忧的去工作，宁波家乡的人作出了非常大的奉献。妈妈经常念叨着，让我们有机会来家乡看一看，要感谢这些亲人们这么多年的照顾。我的爷爷奶奶都是宁波人，在那段艰苦的日子里，奶奶以微薄的收入抚养了父亲和他的3个兄弟。父亲经常跟我说，奶奶是个非常伟大的女性，她身上体现出坚韧、勤奋、进取的宁波精神，对他的成长产生非常深刻的影响。

宁波，是父亲事业的根源。父亲的老师严镜清先生是宁波人，也是父亲选择公共卫生事业道路的领路人。在他的引领之下，父亲放弃了做外科医生的想法，选择了公共卫生事业这一条更艰难的道路。

对于父亲的一生，无论事业或是生活，宁波对我们全家人来讲都是非常重要的一个地方。如果父亲地下有知，知道我能经常替他来宁波看一看、走一走，替他去完成一些未完成的的心愿，我想他一定会非常的高兴。

——顾方舟女儿顾晓曼

一直以来，顾方舟先生心系桑梓、情怀故里，他生前一直支持家乡的卫生事业发展，亲自担任了宁波大学医学院的筹建顾问，多次在宁波开设讲座、走访调研，在故土上留下了实干笃行的足迹。他是我们宁波人的骄



顾方舟女儿顾晓曼在精神研讨会上发言。

傲，他的精神更是宁波精神的宝贵财富。我们纪念顾先生，就是要在全社会推动形成见贤思齐、崇德向善的良好氛围，不断培育厚植中华民族的精神家园。近年来，宁波高质量推进健康宁波行动，宁波全市健康水平得到了持续提升，这些成果的取得也包含着像顾先生这样的“宁波帮”以及更多的帮宁波人士对我们的关心、支持和帮助。下一步，我们要在顾先生精神的指引下，更大力度地推进宁波卫生事业的发展。

——宁波市政府副市长许亚南

顾方舟教授身上体现了六方面的人民科学家精神。第一是胸怀祖国、服务民众的家国精神。第二是勇攀高峰、敢为人先的创新精神。第三是追求真理、严谨治学的求实精神。第四是淡泊名利、潜心研究

的奉献精神。第五个精神是集智攻关、团结合作的协同精神。第六是甘为人梯、言传身教的育人精神。一个科学家之所以这样优秀，离不开他的成长道路和养育他的土地。宁波是我们顾院长的家乡，中国医学科学院北京协和医学院愿意与宁波进一步加强联系，共同为公共卫生事业添砖加瓦。

——北京协和医学院党委副书记王云峰

顾方舟先生是科协事业的积极推动者和参与者。他积极组织离退休科技工作者参加科技服务、社区科普、科学健身、医疗保健和文化联谊的活动，增强了科学组织的凝聚力、向心力，使科协组织更好地成为党和政府联系科技工作者的桥梁、纽带，成为科技工作者服务广大人民群众的重要载体和平台。宁

波人杰地灵，涌现出了一大批杰出的科学家，甬籍两院院士共有118位。我们由衷地期待在宁波市委市政府的大力支持下，让中国科协创新战略研究院与浙江省科协、宁波市科协共同合作，协作做好科学家精神的研究、阐释和宣传工作，把科学的种子播撒到每一个孩子的心田，让广大社会公众的内心深处都能够被科学理性的光芒所照耀。

——中国科协创新战略研究院副院长周大亚

“糖丸”护佑了我们几代人的健康，顾方舟对祖国的贡献，糖丸影响之深、之广，足以载入新中国医学科技发展的史册之中。国家博物馆特设立了国史文物抢救工程，旨在面向全社会广泛征集征集工作，能够在一定时期有计划、有选择、大规模地收藏反映这个伟大时代的代表性物证。目前，国家博物馆正在筹建科学与工业主题展览，我认为国家博物馆有义务致力于收藏和展示一批反映当代中国医学科技发展的代表性物证，反映脊髓灰质炎研制的科研实物。国家博物馆有责任与宁波市政府、中国医学科学院携手共同阐释、弘扬和宣传顾方舟精神，构建我们的时代精神图谱，为时代画像，为时代立传，为时代明德。

——国家博物馆藏品征集与鉴定部党支部书记成小林

几十年来，顾方舟先生潜心治学、诲人不倦，为国家培养了一批又一批优秀的人才。在他的身上，集中体现了老一辈科学家既是重大科研成果的创造者、又是崇高思想品格的践行者的精神。在他的身上，我们也更深刻地感受到了人才

资源是第一资源，是事业发展、国家兴盛最可宝贵的资源。今天，中国涌现出了千千万万个优秀的中青年科技工作者，他们继承老一代的精神，让美丽的中国梦在神州的大地上成为现实。我们浙江省科协将在省委省政府的领导下，全力为广大科技工作者作好服务，当好“店小二”，团结并引领全省广大科技工作者积极投身浙江科技创新的实践中，为实现中国梦而作出新的贡献。

——浙江省科协副主席王忠民

科学家是科学家精神的创造者和践行者，要为社会公众讲好科学家的故事，在全社会形成尊重知识、崇尚创新、尊重人才的浓厚氛围。顾方舟教授身上所展现的精神既具有显著的中国科学家精神，又反映了宁波人的优秀文化特征。作为顾老家乡的科协组织，我们在筹办此次活动中，一次次被感动。在顾老曾经生活、学习过的这片土地上，我们更加有责任去传承、弘扬顾老的科学家精神。作为党和政府联系科技工作者的桥梁和纽带，科协将团结引领全市科技工作者学习顾老勇攀高峰、敢为人先的创新精神，学习顾老的淡泊名利和家国情怀，开拓创新，勇于承担风险，为推动我市高质量发展作出更大的贡献。

——宁波市科协党组书记丁海滨

对于顾方舟先生，家乡人民一直心怀感激。顾方舟先生研发的疫苗问世以后，宁波第一时间投入使用，全市脊髓灰质炎发病率得到了有效的遏制。顾先生虽然长期在外面工作，但他始终心系家乡的医疗

卫生事业发展，多次到宁波考察指导工作，对我市医疗卫生事业的发展给予了很大的帮助。顾先生担任院长的北京协和医学院是中国目前著名的医学院，宁波也很愿意成为协和的实践基地，希望能与北京协和医学院、北京协和医院就市重点学科建设、高层次人才培养等开展全方位的交流合作。

——宁波市卫健委党委副书记、副主任郑丰

顾先生是一位具有赤诚报国情怀、严谨求学精神、伟大创新精神的海曙人。海曙是顾方舟先生的家乡，这里留下了他儿时的美好回忆，也有兄弟手足的浓浓亲情。如今，顾方舟曾居住的旧宅和就读的小学依然保存完好。顾方舟先生已经离开我们一周年了，但家乡人民永远怀念他、崇敬他，我们将尽最大的努力宣传好他的事迹、发扬好他的精神，让家乡人民记住这位游子，追思他的贡献，传承他的精神，让顾方舟精神在家乡人民心中扎根。

——海曙区委副书记张启表

顾方舟这一生都是与宁波有着密切关联度的。在此次策展过程中，我们发现了顾方舟父母的踪迹，找到了顾方舟的父亲顾国光先生在上海海关、宁波海关、温州海关入职的准确信息，找到了顾方舟先生的父母在中山公园的留影。我们也发现了顾方舟的情感踪迹，4岁失去父亲后，家乡的外婆家成了全家疗伤的避风港。6岁上学启蒙教育时，在翰香小学上了人生第一颗纽扣。纪念活动背后，是宁波这座城市育人、出人、念人的城市温度。这里既有政府部门的引导，有我们民间研究机构的推动，更有广大的人民群众的呼应。我们用城市的温度缅怀人才的高度，这是最好的人才政策和招商引才。让我们一起来讲好宁波人的故事，建立好宁波记忆。

——宁波甬上人文化研究院院长沙力